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«Και στο παρελθόν και σήµερα αλλά και στο µέλλον τα κέντρα των πόλεων 

παρά τις ποικίλες κρίσεις που υπέστησαν και υφίστανται, πιστεύεται ότι θα 

εξακολουθήσουν να διαδραµατίζουν ένα πρωταρχικό ρόλο, όχι µόνο σε τοµείς 

αναπτυξιακούς αλλά ιδιαίτερα σε πολιτιστικούς, κοινωνικούς και επικοινωνιακούς. Το 

µέλλον τους συναρτάται µε το µέλλον των πόλεων στις οποίες θα υπάρχουν 

ανταγωνιστικές σχέσεις ανάµεσα σε «σενάρια» (α) διατήρησης υφιστάµενων 

ταυτοτήτων και δοµών, (β) καινοτοµιών και κυρίως (γ) τάσεων ανατροπής 

καταστάσεων. Μια αναφορά στην περίπτωση της πρωτεύουσας της Ελλάδας δείχνει την 

ποικιλία αλλά και αναποτελεσµατικότητα των µέχρι σήµερα προτάσεων οργάνωσης της 

πόλης και των κέντρων. Υπάρχει ανάγκη να εξασφαλιστεί η εφικτότητα του σχεδιασµού. 

Το ουσιαστικό πάντως χωρικό µοντέλο ανάπτυξης των κέντρων σε κάθε πόλη θα είναι 

µοναδικό γι’ αυτό και συναρτάται από τις ειδικές συνθήκες, το σχεδιασµό της και 

κυρίως από τον ανθρώπινο παράγοντα (πολιτικοί, πολεοδόµοι, πληθυσµός)»(ΑΘ. 

Αραβαντινός , Αειχώρος ,2002) 
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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

Α1.Μεθοδολογία 
Η παρούσα εργασία αποσκοπεί στην ανάδειξη των προβληµάτων έλλειψης 

ουσιαστικών κέντρων µέσα στο δήµο Αχαρνών τα οποία µπορούν να διαχέουν τις 

θετικές επιπτώσεις που δηµιουργούν στο σύνολο του δήµου και έτσι να 

ενδυναµώνουν και να σταθεροποιούν τις γύρο µικρές περιοχές. Αυτό θα έχει ως 

αποτέλεσµα την συνεργασία και την δηµιουργία δικτύων επικοινωνίας και ανάπτυξης 

εντός του δήµου, αποφεύγοντας την πόλωση , την αποδυνάµωση των µικρών 

περιοχών που δεν βρίσκονται κοντά σε µεγάλους οδικούς άξονες καθώς και την πιο 

δίκαια διοικητική οργάνωση του δήµου.  

Η εργασία χωρίστηκε σε δύο µέρη :το πρώτο αποτελεί την θεµατική 

εξειδίκευση της εργασίας και αφορά την πολυκεντρική ανάπτυξη του δήµου, και το 

δεύτερο που αποτελεί την θεµατική εξειδίκευση αφορά το ολυµπιακό κέντρο και το 

πώς µπορεί να αποκτήσει ρόλο επιτελικού κέντρου µέσα στο δήµο Αχαρνών.  

Για την επίτευξη της εργασίας, έγινε επίσκεψη (σε δύο φάσεις, 1η :ανάγνωση 

της περιοχής, 2η καταγραφή νέων κέντρων ) και επιτόπια µελέτη. Στην συνέχεια 

έγιναν διάφορες συναντήσεις µε φορείς και οργανισµούς για κάποιες συνεντεύξεις 

αιχµής ικανές να δώσουν το στίγµα της µέχρι τώρα ανάπτυξης της περιοχής. 

Ιδιαίτερα σηµαντική ήταν αυτή µε τον Ρυθµιστικό Οργανισµό της Αθήνας (κος 

Ψυχογιός), ο οποίος είχε αναλάβει την εκπόνηση του ΓΠΣ (µαζί µε τις µέχρι σήµερα 

αναθεωρήσεις) του δήµου.  

Το δεύτερο βήµα ήταν η Swot Analysis για τον δήµο και κυρίως για τα µέχρι 

τώρα κέντρα του. Βάση αυτής της ανάλυσης αναδείχθηκαν τα προβλήµατα των µέχρι 

σήµερα υφιστάµενων κέντρων αλλά και των προτεινόµενων από το ΓΠΣ, ενώ 

αναδείχθηκαν οι ευκαιρίες του δήµου για µελλοντική πολυκεντρική ανάπτυξη. 

Επιπλέον έγινε χαρτογράφηση των υπαρχόντων κέντρων καθώς και των 

προτεινόµενων, µε υπόβαθρα που δόθηκαν από τους υπεύθυνους καθηγητές του 

µαθήµατος. Επίσης σηµειώθηκαν οι αλληλεξαρτήσεις που υπάρχουν ανάµεσα στα 

κέντρα του δήµου.   

Σε ότι αφορά το χαρτογραφικό υλικό, που βρίσκεται στο παράρτηµα της 

παρούσας εργασίας, έγινε µε την χρήση του λογισµικού ArcGis και µε υπόβαθρο την 

πρόταση του ΓΠΣ από τον Ρυθµιστικό Οργανισµό της Αθήνας. 



 5

 Στο σηµείο αυτό θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε κατ’ αρχή του ιθύνοντες 

καθηγητές κος Κ.Σερρά και Ρ.κλαµπατσέα για την αδιάκοπη και αµέριστη βοήθειά 

τους καθ’ όλη την διάρκεια εκπόνησης της παρούσας εργασίας. Ιδιαίτερες 

ευχαριστίες θα θέλαµε να δώσουµε στο κο Γεωργακόπουλο τόσο για τα υπόβαθρα 

που µας παρείχε όσο για  τις θετικές του παρατηρήσεις και υποδείξεις του σε 

σηµαντικά ζητήµατα της εργασίας. Επιπλέον θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον κο 

Ψυχογιό υπεύθυνο του ΓΠΣ του δήµου Αχαρνών στον Ρυθµιστικό Οργανισµό της 

Αθήνας για την καλύτερη ανάγνωση των µελλοντικών τάσεων των κέντρων του 

δήµο. Τέλος θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον κο Αθ.Αραβαντινό που µε την 

καθοδήγησή του µπορέσαµε να κατανοήσουµε και να καταγράψουµε και να 

προτείνουµε τις κεντρικές λειτουργίες που υπάρχουν ή πρέπει να υπάρχουν στα 

κέντρα των αστικών περιοχών. 

 

Α2.Πολυκεντρική Ανάπτυξη 
Η πολυκεντρική ανάπτυξη σε αντίθεση µε την µονοκεντρική ανάπτυξη, κατά 

την οποία µια πόλη ή µια µητροπολιτική περιοχή κυριαρχεί στις υπόλοιπες περιοχές 

που βρίσκονται γύρω απο αυτήν, δηµιουργεί ένα δίκτυο συνεργασίας µεταξύ των 

πόλεων, χωριών και διάφορων άλλων χωρικών ενοτήτων. Σηµαντικό στοιχείο της 

πολυκεντρικής ανάπτυξης είναι ότι δίνονται ίσες ευκαιρίες ανάπτυξης  σε όλες τις 

πόλεις ή χωριά που συµµετέχουν στο ίδιο χωρικό σύστηµα. Έτσι σε αντίθεση µε το 

µονοκεκτρικό µοντέλο δηµιουργούνται υποδοµές και κεντρικές λειτουργίες στα 

χωρικά συστήµατα µε τέτοιο τρόπο που κάθε χωρικό σύστηµα να εξαρτάται απο το 

άλλο και έτσι η συνεργασία να είναι αναγκαία.   

Το ‘πολυκεντρικό’ µοντέλο προσδιορίζεται σε τρία επίπεδα: (α) Στο ενδο-

αστικό επίπεδο, το οποίο αναφέρεται στη δηµιουργία πολλών κοµβικών σηµείων 

(πολλών κέντρων) µέσα στα όρια των µεγάλων µητροπολιτικών συγκεντρώσεων. 

(β) Στο ενδο-περιφερειακό επίπεδο, που αφορά στη δηµιουργία πολλαπλών 

αστικών κέντρων κατά µήκος µιας περιοχής. (γ) Στο διαπεριφερειακό επίπεδο, που 

αφορά στη δηµιουργία πολλαπλών δυναµικών ζωνών – που θα περιλαµβάνουν 

κάποια δυναµικά αστικά κέντρα – στο εσωτερικό µιας χώρας ή στο συνολική 

επικράτεια ενοποιηµένων ‘χωρικά’ οικονοµιών. 

Στα πλαίσια της παρούσας ανάλυσης ενδιαφέρον παρουσιάζει η 

πολυκεντρικότητα στο πρώτο επίπεδο, το ενδοαστικό, που αφορά τις περιοχές 
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ενός συκεκριµένου νοµού κατα πρώτο λόγο και στη συνέχεια οι περιοχές αυτές σε 

σχέση µε το µητροπολιτικό κέντρο της Αθήνας 

Τα δευτερεύοντα κέντρα ή ‘υπο-κέντρα’, τα οποία συγκροτούνται γύρω από το 

κυρίως κέντρο, αντιπροσωπεύουν συνήθως ‘εξειδικευµένες συγκεντρώσεις’ 

(specialized clusters) που µπορεί «να είναι διάσπαρτες σε όλη την έκταση της 

µητροπολιτικής περιοχής από το κέντρο της ως τα όριά της» ((Hall 2005). Σε 

κάποιες αστικές συγκεντρώσεις, όπως σε πρώην βιοµηχανικές περιοχές (στην 

Ευρώπη π.χ. στη Βρετανία και στην περιοχή Ρουρ), ή σε τουριστικά θέρετρα (π.χ. 

στις Ιταλικές και Ισπανικές ακτές), τα αστικά κέντρα είναι σχετικά ισοµεγέθη. Η 

δηµιουργία ενός ‘δικτύου συνεργασίας’ (cooperation network) µεταξύ των υπο-

κέντρων και του κυρίως κέντρου, ή µεταξύ ίσου περίπου µεγέθους αστικών 

κέντρων1 σε περιοχές όπου δεν υπάρχει ένας κυρίαρχος µητροπολιτικός πυρήνας, 

οδηγεί στη συγκρότηση της λεγόµενης ‘λειτουργικής αστικής περιοχής’ 

(functional urban region). Αυτή προσδιορίζεται από τη συνεργασία ή τη 

‘συµµαχία’ µεταξύ των επιχειρήσεων του δικτύου και συνήθως µετράται µε «τις 

ροές των εργαζοµένων (από τον τόπο κατοικίας στον τόπο εργασίας τους), των 

αγαθών, των πληροφοριών και του χρήµατος...» (ESPON 2006).  

Στην Ευρώπη, η ‘πολυκεντρικότητα’ θεωρείται η «στρατηγική απάντηση στη 

διαίρεση του Ευρωπαϊκού χώρου µεταξύ κέντρου και περιφέρειας» και, στα 

πλαίσια της Ευρωπαϊκής πολιτικής εδαφικής συνοχής2 και του Ευρωπαϊκού 

χωροταξικού σχεδιασµού, επιδιώκεται και στα τρία προαναφερθέντα επίπεδα, µε 

µεγαλύτερη όµως έµφαση στα (β) και (γ) επίπεδα (ESPON 2006): (α) Στο ενδο-

αστικό επίπεδο επιδιώκεται µε τη δηµιουργία πολλών κέντρων εντός των ορίων 

των µεγάλων αστικών περιοχών, µε στόχο την αντιµετώπιση του µονοκεντρικού 

αστικού µοντέλου. (β) Στο ενδο-περιφερειακό επίπεδο επιδιώκεται µε τη 

δηµιουργία πολλών αστικών κέντρων, κυρίως σε κοµβικά σηµεία του 

                                                 
1 Το µέγεθος προσεγγίζεται µε την πληθυσµιακή πυκνότητα ή/& τα ποσοστά απασχόλησης). 
2 Η επιδίωξη της εδαφικής συνοχής (territorial cohesion) – η οποία έχει πλέον ενσωµατωθεί και 
στα τρία ∆ιαρθρωτικά Ταµεία της Ένωσης - υπογραµµίζει όλους τους στόχους του Ευρωπαϊκού 
Σχεδίου Χωρικής Ανάπτυξης (European Spatial Development Plan - ESDP). Οι στόχοι αυτοί είναι: 
οικονοµική & κοινωνική συνοχή, διατήρηση των φυσικών πόρων & της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς, πιο ισορροπηµένη ανταγωνιστικότητα της Ευρωπαϊκής επικράτειας (Gabi et al 
2006). Το ESDP έχει καταρτιστεί  στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου Χωροταξικού Σχεδιασµού 
(European Spatial Planning Observatory Network - (ESPON). Πρόκειται για ένα µικρό 
πρόγραµµα, που ξεκίνησε το 2002 στα πλαίσια της πολιτικής εδαφικής συνοχής και 
χρηµατοδοτείται από κοινού από την Ε.Ε. & τα 25 κράτη-µέλη, καθώς και τις γειτονικές χώρες, 
Νορβηγία και Ελβετία.  
  



 7

συγκοινωνιακού δικτύου µια περιοχής, µε στόχο την αντιµετώπιση της 

µονοκεντρικής χωρικής της οργάνωσης. Οι δυο πιο ‘µονοκεντρικές’ χωρικές 

διαρθρώσεις στην Ευρώπη είναι αυτές της Νοτιοανατολικής Αγγλίας (µε κέντρο 

το Λονδίνο) και της περιοχής Ile de France (µε κέντρο το Παρίσι). Αντίθετα, 

χαρακτηριστικά παραδείγµατα περιοχών µε µικρότερα αστικά κέντρα, που 

συνδέονται µέσω δικτύων συνεργασίας, είναι οι περιοχές Randstadt στην 

Ολλανδία και Flemish Diamond στο Βέλγιο καθώς και η περιοχή του Ρήνου. (γ) 

Στο διαπεριφερειακό επίπεδο η πολυκεντρικότητα επιδιώκεται µε τη δηµιουργία 

πολλαπλών δυναµικών ζωνών κατά µήκος ολόκληρης της Ευρωπαϊκής 

επικράτειας, ώστε να αντιµετωπιστεί η - ιδιαίτερα έντονη κατά τη διάρκεια της 

δεκαετίας του ’90 - τάση προς την ισχυροποίηση του υπάρχοντος δυναµικού 

αναπτυξιακού πυρήνα (Ν.Α. Αγγλία, Ile de France στη Γαλλία, Β.∆. Ιταλία, κ.τ.λ.) 

σε βάρος της παρακµάζουσας περιφέρειας (λόγω της εγκατάλειψης αγροτικών και 

µικρότερων αστικών περιοχών). Η δηµιουργία τέτοιων ζωνών περιλαµβάνει την 

ενδυνάµωση των µικρότερων και πιο αποµακρυσµένων αστικών περιοχών και την 

ενίσχυση των κάθε µορφής ροών µεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών. Σε όλα 

τα επίπεδα, η συγκρότηση ‘δικτύων συνεργασίας’ θεωρείται εξαιρετικά σηµαντική 

για την επιτυχία του πολυκεντρικού αστικού µοντέλου, ενώ η αποτελεσµατικότητά 

των δικτύων αυτών θεωρείται ότι εξαρτάται όχι από την αύξηση του µεγέθους 

(του πληθυσµού) τους, αλλά από το βαθµό της ‘λειτουργικής τους εξειδίκευσης’ 

(Gabi et al 2006). 

H επιδίωξη της πολυκεντρικότητας είναι εµφανής και στο επίπεδο των 

κρατών-µελών της Ε.Ε., που στοχεύουν στο ‘πολυκεντρικό αστικό µοντέλο’ για 

να µειώσουν την ‘κυριαρχία’ των µεγαλουπόλεών τους. Χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα είναι η Γαλλία, η οποία παραδοσιακά επιδιώκει τη δηµιουργία νέων 

κέντρων ως αντίβαρο στο Παρίσι, και η Ιρλανδία, η οποία επιδιώκει «την 

ανάπτυξη ‘πόλεων διαφυγής’ (escape cities) σε περιοχές µε αναπτυξιακή 

υστέρηση, ώστε να ξεπεραστεί η υπερ-εξάρτηση από το ∆ουβλίνο» (Sandberg& 

Meijers, 2006).  

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα πρόσφατης έρευνας,  στην οποία οι Ευρωπαϊκές 

χώρες κατατάσσονται ανάλογα µε το βαθµό της πολυκεντρικότητας ή της 



 8

µονοκεντρικότητάς του αστικού τους συστήµατος3, οι περισσότερο πολυκεντρικές 

χώρες είναι συγκεντρωµένες στη βορειο-δυτική Ευρώπη (Γερµανία, Βέλγιο, 

Ολλανδία), αν και υπάρχουν αρκετές και στην ΚΑΕ (Σλοβενία, Ρουµανία, 

Πολωνία). Από την άλλη πλευρά, οι πιο µονοκεντρικές χώρες (όπως η Ελλάδα, η 

Ιρλανδία, η Πορτογαλία και η Λεττονία) τείνουν να συγκεντρώνονται στην 

Ευρωπαϊκή περιφέρεια  (οp. cit.) 

Κάποιες από τις θεωρούµενες πολυκεντρικές χώρες, όπως το Βέλγιο και η 

Ολλανδία, επιδιώκουν τη ‘συσπείρωση’ των αστικών κέντρων που βρίσκονται 

στην ίδια περιοχή (συγκεκριµένα, στις περιοχές Flemish Diamond στο Βέλγιο και 

Randstad στην Ολλανδία) για να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα του µικρού 

µεγέθους τους (ή την έλλειψη µιας ‘κριτικής µάζας’ ανθρώπων και 

δραστηριοτήτων). Η στρατηγική δηµιουργίας τέτοιου τύπου ‘πολυκεντρικών 

περιοχών’ όµως αντιφάσκει µε το πολυλειτουργικό αστικό µοντέλο, διότι τελικά 

οδηγεί σε ‘µονοκεντρικές’ χωρικές διαρθρώσεις4.  

Πάντως τόσο σε επίπεδο χώρας, όσο και σε επίπεδο Ε.Ε., αναγνωρίζεται ότι η 

προώθηση της πολυκεντρικής ανάπτυξης στην Ευρώπη πρέπει να γίνει στη βάση 

δύο ουσιαστικών (αν και αντιφατικών) διαπιστώσεων: (α) Της εµµονής της έντονα 

ιεραρχικής δοµής του Ευρωπαϊκού αστικού συστήµατος5, που αντανακλά την 

σηµαντικότητα των µεγάλων µητροπολιτικών συγκεντρώσεων. (β) Του γεγονότος 

ότι η ύπαρξη ενός ισχυρού και δυναµικού αστικού κέντρου είναι αναγκαία 

συνθήκη για την ενδυνάµωση των λιγότερο δυναµικών περιοχών (αστικών και 

αγροτικών), της περιβάλλουσας περιφέρειας, άρα και για την επιτυχία της 

περιφερειακής πολιτικής6.  

                                                 
3 Ο βαθµός αυτός µετράται συνήθως µε την κατανοµή των αστικών κέντρων ‘κατά τάξη-
µεγέθους’ ή µε την πυκνότητα τους στο χώρο. (Meijers & Sandberg, 2006). 
4 Αν για παράδειγµα όλες οι κύριες πόλεις µιας χώρας είναι συγκεντρωµένες σε µια περιοχή της, 
το χωροταξικό αστικό µοντέλο δεν µπορεί να χαρακτηριστεί ως πολυκεντρικό, ακόµα και αν οι 
πόλεις αυτές έχουν το ίδιο µέγεθος (op. cit). 
5 Σχετική έρευνα του ESPON κατέληξε στην ύπαρξη πέντε κατηγοριών περιοχών στο σύνολο του 
ενιαίου Ευρωπαϊκού χώρου: (α) περιοχές όπου κυριαρχεί µια µεγάλη µητρόπολη, (β) 
πολυκεντρικές περιοχές µε υψηλή πυκνότητα αστικών και αγροτικών περιοχών, (γ) πολυκεντρικές 
περιοχές µε υψηλές αστικές πυκνότητες, (δ) δίκτυα µεσαίων και µικρών πόλεων, (ε) 
αποµονωµένες αγροτικές περιοχές. 
6 ∆εν αποτελεί όµως και ‘ικανή συνθήκη’ για την επίτευξη του στόχου αυτού. ‘Ικανή συνθήκη’ 
αποτελεί η βελτίωση της διασύνδεσης και συνεργασίας των ασθενέστερων περιοχών ή 
µικρότερων κέντρων µε τις µεγάλες και δυναµικές περιοχές  (Glanzmann et al 2004, Gabi et al 
2006, ESPON 2006).  
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 Η πολυκεντρική ανάπτυξη στο δήµο Αχαρνών αποσκοπεί στην ενδυνάµωση 

των υπαρχόντων κέντρων και στην συνέχεια στην διάχυση αυτής της ανάπτυξης σε 

γειτονικές περιοχές ή σε µικρά γειτονικά κέντρα. Η διάχυση αυτή επιτυγχάνεται 

διαµέσου καναλιών επικοινωνίας και εξάρτησης. Αυτά τα κανάλια επικοινωνίας 

αποτελούν διοικητικές, εµπορικές, υπηρεσιακές κ.α. λειτουργίες και επιτυγχάνονται 

µε σύγχρονα οδικά δίκτυα.   
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Β ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ : ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΟΝ ∆ΗΜΟ ΑΧΑΡΝΩΝ 

 
Β1.Τα χαρακτηριστικά και ο σχεδιασµός του ευρύτερου χώρου. 

Η οικιστική και πολεοδοµική εξέλιξη των βορειοδυτικών περιοχών της 

Αθήνας κατά την τελευταία τριακονταετία (όπως άλλωστε και αυτή όλων των 

υπόλοιπων περιοχών του Λεκανοπεδίου, αλλά και πολλών άλλων ελληνικών πόλεων) 

χαρακτηρίζεται κυρίως από την σταδιακή ενσωµάτωση των παλιών περιφερειακών 

οικιστικών πυρήνων (χωριών) σε έναν ενιαίο αστικό ιστό του πολεοδοµικού 

συγκροτήµατος της Αθήνας.  

Τα παλιά χωριά, ή οικιστικές αναπτύξεις, δηλαδή του Μενιδίου, των Άνω 

Λιοσίων, του Ζεφυριού, του Καµατερού, της Πετρούπολης και των Νέων Λιοσίων 

διογκώθηκαν σταδιακά, παράλληλα µε µια εντονότερη οικιστική επέκταση του έως 

τότε συνεκτικού ιστού της Αθήνας, ο οποίος έφθανε προς βορά περίπου έως τη Νέα 

Ιωνία και προς τα δυτικά περίπου έως το Χαϊδάρι. Αποτέλεσµα αυτής της εξέλιξης 

ήταν ο µέχρι τότε οικιστικά κενός χώρος που µεσολαβούσε µεταξύ των παλαιών 

αυτών πυρήνων και του αστικού ιστού της Αθήνας να καλυφθεί σταδιακά, στην αρχή 

µε αραιή και αργότερα µε πυκνότερη δόµηση και ποικιλία χρήσεων γης. Με την 

σταδιακή ένταξη στο Σχέδιο Πόλης των νέο-αναπτυσσόµενων αυτών περιοχών, 

εξασφαλίσθηκαν πλέον και οι τυπικές προϋποθέσεις για την περαιτέρω οικοδοµική 

πύκνωσή τους, ώστε να προκύψει τελικά ως τις µέρες µας ένας ενιαίος πολεοδοµικός 

σχηµατισµός, µε άνισες πυκνότητες και συγκεντρώσεις χρήσεων γης και µεγάλες 

ενδιάµεσες χέρσες και χωρίς υποδοµή εκτάσεις, που καταλαµβάνονται από χρήσεις 

σταδιακά.  

Παράλληλα µε την παραπάνω εξέλιξη, έλαβε χώρα και µια ιδιαίτερα 

εκτεταµένη πολεοδοµική επέκταση των περιφερειακών δήµων προς κάθε δυνατή 

κατεύθυνση, µε αποτέλεσµα και µια περαιτέρω διόγκωση ολόκληρου του 

πολεοδοµικού συγκροτήµατος της Αθήνας, το οποίο µοιάζει πλέον να έχει εξαντλήσει 

σχεδόν όλα τα περιθώρια επέκτασής του, µιας και έχει φθάσει ήδη (και σε πολλές 

περιπτώσεις και ξεπεράσει) στις παρυφές των γειτονικών ορεινών όγκων (Πάρνηθα 

και όρος Αιγάλεω στα βορειοδυτικά του Λεκανοπεδίου). Ως αποτέλεσµα όλων των 

παραπάνω παρατηρείται τέλος και η µεταβολή της πολεοδοµικής δοµής των περιοχών 
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αυτών. Από τα χαρακτηριστικά πολεοδοµικά στοιχεία των παλαιών οικιστικών 

πυρήνων, αλλά και από τα βασικά στοιχεία διάρθρωσης της γύρω αγροτικής 

περιοχής, διατηρείται η µορφή του οδικού δικτύου, ως χαρακτηριστικό µιας 

ασχεδίαστης και αυθόρµητης ανάπτυξης. Ο οικοδοµικός πλούτος έχει ριζικά 

µεταβληθεί και επαυξηθεί, οι κεντρικές λειτουργίες και χρήσεις γης έχουν σε 

σηµαντικό βαθµό προσελκυθεί από τους κύριους οδικούς άξονες (π.χ. οδοί Φυλής, 

Ασπροπύργου, κλπ). Τα «παραδοσιακά κέντρα», πάντα διακριτά στον αστικό ιστό, 

έχουν εµπλουτιστεί από άποψη χρήσεων, αν και δεν έχουν πλέον την ίδια σηµασία, 

ενώ οι νέες περιοχές που καλύπτουν τις ζώνες των πρόσφατων επεκτάσεων είναι σε 

µεγάλο βαθµό αραιοδοµηµένες και στερούνται µιας σαφούς πολεοδοµικής 

διάρθρωσης. 

 

 
 

Εικόνα 1: Οικιστική – πολεοδοµική εξέλιξη της βορειοδυτικής περιοχής του 
Λεκανοπεδίου Αθηνών µεταξύ 1963 και 1996: Πλήρης ενσωµάτωση των παλαιών 

οικιστικών πυρήνων στο πολεοδοµικό συγκρότηµα της Αθήνας και παράλληλα 
διόγκωση του νέου συνόλου προς όλες τις κατευθύνσεις (Υπόβαθρο οικιστικής εξέλιξης 

1996: Αττικό Μετρό Α.Ε, ΜΑΜ). 
 
 

Ένα πρώτο και βασικό χαρακτηριστικό αυτής της δοµής είναι ότι τα 

υλοποιηµένα πολεοδοµικά κέντρα αναπτύσσονται κατά κύριο λόγο κατά µήκος των 

κύριων οδικών αξόνων, οι οποίοι συνδέουν την περιοχή µε το κέντρο της Αθήνας. 
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Συγκεκριµένα πρόκειται για τους άξονες Χασιάς – Φυλής – Ασπροπύργου, που 

συνδέει την Αθήνα µε τα Άνω Λιόσια και ∆ηµοκρατίας – Φιλαδελφείας, που 

συνδέουν την Αθήνα µε το Μενίδι, καθώς επίσης και την προέκτασή τους µέχρι τη 

διασταύρωση µε την Λ. Καραµανλή. Στις περιοχές των παλαιών πυρήνων των Άνω 

Λιοσίων και του Μενιδίου, οι γραµµικές αυτές αναπτύξεις των εµπορικών και λοιπών 

κεντρικών λειτουργιών διευρύνονται, ενσωµατώνοντας τα βασικά κέντρα των 

παραπάνω δήµων.  

Σε µια περιµετρική ζώνη γύρω από αυτά τα βασικά κέντρα των Άνω Λιοσίων 

και του Μενιδίου επικρατεί µια κατάσταση έντονης ανάµειξης εµπορικών χρήσεων 

µε κατοικία, ώστε να µπορούµε να µιλήσουµε για υλοποιηµένες ζώνες γενικής 

κατοικίας. Τέτοιες ζώνες εκτείνονται και σε ολόκληρη τη νοτιότερη περιοχή από το 

ύψος των Νέων Λιοσίων και της Μεταµόρφωσης προς την Αθήνα. Σε ολόκληρη την 

ενδιάµεση οικισµένη περιοχή των δήµων Άνω Λιοσίων και Μενιδίου επικρατεί 

γενικά µια χρήση αραιής αµιγούς κατοικίας.  

 

 
Εικόνα 2: ∆ιάρθρωση υφιστάµενων χρήσεων γης στην βορειοδυτική περιοχή του 

Λεκανοπεδίου της Αθήνας σε σχέση µε τους βασικούς υφιστάµενους και 

προγραµµατιζόµενους οδικούς άξονες (Πηγή στοιχείων: Αττικό Μετρό Α.Ε, ΜΑΜ). 
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Έντονη είναι η παρουσία βιοµηχανικής - βιοτεχνικής χρήσης σε ανάµειξη µε 

χρήσεις υπερτοπικού εµπορίου σε ολόκληρη την ζώνη που εκτείνεται από τον 

οικισµό του Μενιδίου έως και νοτιοανατολικότερα της εθνικής οδού Αθηνών – 

Θεσσαλονίκης, στο ύψος της Λυκόβρυσης και της Μεταµόρφωσης. Η ζώνη αυτή που 

διατρέχεται επίσης από την Λεωφόρο Καραµανλή και την γραµµή του ΟΣΕ προς 

Θεσσαλονίκη και περιλαµβάνει ολόκληρη την κοίτη του Κηφισού ποταµού και την 

ευρύτερη περιοχή της, αποτελεί όπως είναι γνωστό υποδοχέα σηµαντικού µέρους των 

σχετικών λειτουργιών της Αθήνας και έχει γι αυτό το λόγο έντονο υπερτοπικό 

χαρακτήρα, τόσο σε σχέση µε την ίδια την Αθήνα, όσο και σε σχέση µε άλλες πόλεις 

της Ελλάδας.  

Συµπερασµατικά θα λέγαµε, ότι η διάρθρωση των βασικών κατηγοριών 

χρήσεων γης στην βορειοδυτική ζώνη του Λεκανοπεδίου της Αθήνας χαρακτηρίζεται 

α) από την έντονη παρουσία της βιοτεχνικής – βιοµηχανικής δραστηριότητας και των 

λοιπών υπερτοπικών χρήσεων στην περιοχής µεταξύ της εθνικής οδού και της Λ. 

Καραµανλή, β) από τις έντονα γραµµικές αναπτύξεις των κεντρικών λειτουργιών 

τοπικού επιπέδου αλλά και την απουσία µιας ιεράρχησης κέντρων στο εσωτερικό των 

δήµων και γ) από την εκτεταµένη παρουσία ζωνών αραιοδοµηµένης αµιγούς 

κατοικίας, παρά τη συνολική θεσµοθέτηση σε ολόκληρη την έκταση του δήµου 

χρήσης «γενικής κατοικίας». Το γεγονός αυτό σχετίζεται σίγουρα τόσο µε τη θέση 

της περιοχής στην περιφέρεια του Λεκανοπεδίου, όσο όµως κυρίως και µε το πρώιµο 

στάδιο οικιστικής και πολεοδοµικής της εξέλιξης. Οδηγεί δε, όπως παρατηρήσαµε σε 

«σπατάλη γης», µε δυσµενείς περιβαλλοντικές και λοιπές επιπτώσεις. 

Το Ρυθµιστικό Σχέδιο της Αθήνας (ΡΣΑ) του 1985 (Σχ. 3.1) καθορίζει την 

ευρύτερη περιοχή των δήµων Αχαρνών - Α. Λιοσίων ως µια από τις βασικές περιοχής 

επέκτασης της Αθήνας. Τον ρόλο του υπερτοπικού κέντρου για την περιοχή 

αναλαµβάνει το Μενίδι (δήµος Αχαρνών), το κέντρο του οποίου καθορίζεται ως 

«κέντρο δήµου υπερτοπικής σηµασίας». Η προβλεπόµενη οικιστική ανάπτυξη γύρω 

απ’ αυτό είναι επίσης αρκετά έντονη και περιλαµβάνει συνολικά µια εκτεταµένη και 

τρεις µικρότερες «νέες οικιστικές ενότητες». Το Ρυθµιστικό Σχέδιο καθορίζει επίσης 

την περιοχή ως ένα σηµαντικό κυκλοφοριακό κόµβο του Λεκανοπεδίου. Ειδικότερα 

σηµαντική είναι η διέλευση της Αττικής Οδού στον άξονα ανατολή – δύση, καθώς 

και η σύνδεσή της στην περιοχή των Άνω Λιοσίων µε την δυτική περιφερειακή οδό 

του Αιγάλεω, η οποία κινείται στον άξονα βορά – νότου. Τέλος η ευρύτερη περιοχή 

αποτελεί επιπλέον και σηµαντικό κόµβο υπερτοπικών σιδηροδροµικών συνδέσεων.  



 14

 

 
Εικόνα 3: Απόσπασµα Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνας 1999. Πηγή: Νόµος 2730/99 
«Σχεδιασµός, ολοκληρωµένη ανάπτυξη και εκτέλεση Ολυµπιακών Έργων και άλλες 
διατάξεις», ∆ιάγραµµα 1. 
 

 

Οι παραπάνω ρυθµίσεις φαίνονται µε περισσότερη λεπτοµέρεια στον χάρτη 

της «οικιστικής οργάνωσης» της Αθήνας, ο οποίος αποτελεί επίσης αναπόσπαστο 

τµήµα του Ρυθµιστικού Σχεδίου 1985 (Σχ. 3.2). Σ’ αυτόν διακρίνουµε µε σκούρα 

πράσινη γραµµή τους προς προστασία ορεινούς όγκους, οι οποίοι στην περιοχή που 

µελετούµε καλύπτουν την Πάρνηθα και το όρος Αιγάλεω. Με αρκετά µεγάλη 

ευκρίνεια διακρίνονται επίσης οι προβλεπόµενες περιοχές «νέων οικιστικών 

ενοτήτων» Α’ κατοικίας (µε κίτρινο χρώµα), οι οποίες εκτείνονται στο µεγαλύτερο 

µέρος τους βορείως της Αττικής Οδού. Είναι επίσης φανερό ότι µε βάση το 

Ρυθµιστικό Σχέδιο της Αθήνας οι παλαιοί πυρήνες των Α. Λιοσίων και του Μενιδίου 

διαρθρώνονται πλέον ως ένα ενιαίο σύστηµα, το οποίο αποτελεί και µια ευρύτερη 
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οικιστική ενότητα του Λεκανοπεδίου, περιοριζόµενη προς βορά από την Πάρνηθα, 

ενώ προς τις τρεις άλλες κατευθύνσεις από σηµαντικούς οδικούς άξονες (Αττική 

Οδός, περιφερειακή Αιγάλεω, Εθνική Οδός Αθηνών - Λαµίας). Η σύγκρισή τέλος 

των προβλεπόµενων «νέων οικιστικών ενοτήτων» µε την έκταση των περιοχών του 

ισχύοντος Σχεδίου Πόλης, οι οποίες επίσης σηµειώνονται στο χάρτη του ΡΣΑ (µε 

ανοικτό πράσινο χρώµα), κάνει κατανοητό ότι η υλοποίησή τους προϋποθέτει 

ιδιαίτερα εκτεταµένες νέες εντάξεις περιοχών στο Σχέδιο Πόλης (οι οποίες εν τω 

µεταξύ έχουν ήδη ολοκληρωθεί µε ακόµη µεγαλύτερη ένταση, από τον Γενικό 

Πολεοδοµικό Σχεδιασµό της περιοχής).  

 

 
Εικόνα 4: Απόσπασµα Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνας 1985. Χάρτης οικιστικής 

οργάνωσης.  

 

Πέρα από την αναβάθµιση του Μενιδίου ως ενός από τα τέσσερα νέα 

«δευτερεύοντα κέντρα πολεοδοµικών υποενοτήτων» (τα άλλα τρία 

καθορίσθηκαν στο Χαϊδάρι, στο Ελληνικό και στο Μαρούσι), η αναθεωρηµένη 

έκδοση του ΡΣΑ, του 1992, δεν επιφέρει, όσον αφορά την περιοχή των Α. 

Λιοσίων και του Μενιδίου, καµιά άλλη αλλαγή σε σχέση µε όσα προβλέπονταν 

από το σχέδιο του 1985. Το ίδιο ισχύει και για τις διάφορες µεταγενέστερες 

τροποποιήσεις του ΡΣΑ, µε εξαίρεση τη χωροθέτηση στη ζώνη µεταξύ του 

Μενιδίου και των Θρακοµακεδόνων του Ολυµπιακού Χωριού, η οποία 

περιλαµβάνεται στην πιο πρόσφατη τροποποίηση που θεσµοθετήθηκε µε τον 
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Νόµο 2730/99 «Σχεδιασµός, ολοκληρωµένη ανάπτυξη και εκτέλεση Ολυµπιακών 

Έργων και άλλες διατάξεις».  

 

B2.Swot Analysis 
Για την κατανόηση της περιοχής µελέτης και κυρίως των δυναµικών της αλλά 

και των αδυναµιών της για τις οποίες πρέπει να δώσουµε περισσότερη προσοχή και 

να προτείνουµε λύσεις , αποφασίστηκε η δηµιουργίας µιας Swot analysis η οποία 

παρατίθεται παρακάτω. 

Swot για κέντρα πόλης 
 
Πλεονεκτήµατα Μειονεκτήµατα  
Ύπαρξη κάποιων δυναµικών περιοχών Μεγάλος αριθµός κέντρων 

(υποτιθέµενων κέντρων που έχουν 
καθοριστεί από το ΓΠΣ) 

Σηµαντική στρατηγική θέση στο νοµό 
αττικής  

Μη καταγραφή χρήσεων γης 

Ευκαιρίες Αυθαίρετη δόµηση – αχανές του ∆ήµου 
Ισχυροποίηση του ∆ήµου Μεγάλο ποσοστό οικονοµικών 

µεταναστών – τσιγγάνων και 
χωροθέτησή τους χωρίς την ύπαρξη 
σχεδιασµού 

Οµαλή συνύπαρξη όλων των κατοίκων Μη υλοποίηση των προτάσεων του ΓΠΣ 
Μείωση των συγκρούσεων  Γενικότερες Συγκρούσεις 
∆υναµικά – ουσιαστικά κέντρα Απειλές 
Πολυκεντρική ανάπτυξη Μεγέθυνση του προβλήµατος µέσα στο 

αχανές του ∆ήµου 
 Αύξηση της εγκληµατικότητας – των 

αυθαιρέτων 
 
Μηδενικό Σενάριο: Συνέχιση της αυθαίρετης δόµησης, αύξηση της 
εγκληµατικότητας, µεγέθυνση του δήµου χωρίς υλοποίηση των προτάσεων του ΓΠΣ, 
µονοκεντρική ανάπτυξη του δήµου.. 
 
Β3.Υφιστάµενα Κέντρα ∆ήµου 

Αρχικά, µε τον όρο «κεντρικές λειτουργίες» εννοούµε λειτουργίες που έχουν να κάνουν µε 

α) τη ∆ιοίκηση (δηµόσιος τοµέας) 

β) τον Πολιτισµό (πνευµατικές λειτουργίες) 

γ) το Εµπόριο (εµπορικά καταστήµατα, µη οχλούσες βιοτεχνίες) 

δ) τα Γραφεία ιδιωτικού τοµέα 

ε) την ψυχαγωγία, την αναψυχή και τον τουρισµό 
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Σε ότι αφορά τον ∆ήµο Αχαρνών, µε εξαίρεση το παλαιό κέντρο της πόλης (Μενίδι), 

κυρίαρχο χαρακτηριστικό είναι η µεγάλη διάχυση - διασπορά κεντρικών λειτουργιών. Πιο 

συγκεκριµένα, το Μενίδι αποτελεί αυτή τη στιγµή το µοναδικό σηµειακό κέντρο του ∆ήµου, 

στο οποίο συγκεντρώνεται ένας µεγάλος αριθµός κεντρικών λειτουργιών της περιοχής, που 

έχουν να κάνουν µε διοίκηση, υπηρεσίες, πολιτισµό, εµπόριο, γραφεία και ψυχαγωγία 

αναψυχή. 

 

 

 
Εικόνες 1-4 : Εικόνες από το κέντρο του Μενιδίου 

 

Ωστόσο, η διάχυση κεντρικών λειτουργιών ξεκινά από την ίδια την περιοχή, και 

συγκεκριµένα από τους κεντρικούς οδικούς άξονες που διέρχονται από αυτή. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η Οδός Αριστοτέλους, ο περιµετρικός δρόµος του 

«πετάλου» του Μενιδίου. Έτσι, στο Βορειοδυτικό τµήµα του πετάλου επί της Οδού 

Αριστοτέλους, λίγο πριν τη διασταύρωση µε τη Θρακοµακεδόνων και δυτικά παρατηρείται 

έντονη ανάπτυξη σε υπηρεσίες, εµπόριο και γραφεία. 
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Εικόνες 5-6: Ανάπτυξη κεντρικών λειτουργιών στη διασταύρωση    Αριστοτέλους – 
Θρακοµακεδόνων. 

Επίσης, ένα άλλο στοιχείο που χαρακτηρίζει την περιοχή είναι η γραµµική ανάπτυξη 

παρόδιων κεντρικών λειτουργιών κατά µήκος πρωτευόντων οδικών αξόνων. Έτσι, τάσεις 

ανάπτυξης κεντρικών λειτουργιών, κυρίως εµπορίου και λιγότερο γραφείων και υπηρεσιών, 

παρατηρείται κατά µήκος των οδών ∆ηµοκρατίας, Φιλαδελφείας, Λιοσίων και ∆εκελείας. 
 

 
 
Εικόνες 7- 8 : Παρόδιες κεντρικές (εµπορικές) λειτουργίες επί των οδών 
∆ηµοκρατίας και Φιλαδελφείας αντίστοιχα. 
 

Το σηµαντικότερο, όµως, γραµµικό κέντρο εντός του ∆ήµου Αχαρνών είναι η Λεωφόρος 

Καραµανλή. Επί της Καραµανλή, λοιπόν, παρατηρείται εντονότατη ανάπτυξη κεντρικών 

λειτουργιών, γεγονός που την καθιστά σήµερα το δεύτερο πιο σηµαντικό, έστω και γραµµικό, 

κέντρο της περιοχής µετά το Μενίδι. 
Όλα τα παραπάνω φαίνονται στον χάρτη υφιστάµενων κεντρικών λειτουργιών. 
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Β4.Προτεινόµενα Κέντρα ∆ήµου (Από την οµάδα εργασίας) 

Σύµφωνα µε τη µελέτη µας, προτείνεται, εκτός από το Μενίδι, η δηµιουργία άλλων 5 νέων 

κέντρων δήµου, στα πλαίσια µιας πολυκεντρικής ανάπτυξης εντός των ορίων του ∆ήµου 

Αχαρνών µε βάση µια πολιτική συγκέντρωσης των κεντρικών λειτουργιών, καθώς και η 

δηµιουργία τριών κέντρων επιπέδου «γειτονιάς». (βλ. χάρτη πρόταση - κέντρα πόλης). 

1) Κυρίαρχο κέντρο του ∆ήµου παραµένει το Μενίδι, το οποίο λαµβάνει και το χαρακτήρα 

υπερτοπικού κέντρου από το ΡΣΑ του 1985 αλλά και από το προς θεσµοθέτηση ΡΣΑ. Στο 

Μενίδι λίγο έως πολύ η κατάσταση σήµερα είναι παγιωµένη, καθώς συγκεντρώνει ήδη 

µεγάλο αριθµό κεντρικών λειτουργιών της περιοχής. 

ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΝΙ∆Ι 

• ΚΑΤΟΙΚΙΑ 

• ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

• ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

• ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ, ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

• ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ, ΚΕΝΤΡΑ ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗΣ, ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

• ΧΩΡΟΙ ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ 

• ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΚΤΗΡΙΑ 

• ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 

• ΚΤΗΡΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

• ΓΗΠΕ∆Α ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ 

• ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

2) Ένα άλλο σηµαντικό κέντρο εντός των ορίων του ∆ήµου Αχαρνών, του οποίου η 

δηµιουργία προτείνεται από το ΓΠΣ, είναι το ΣΚΑ (σιδηροδροµικό κέντρο), το οποίο 

βρίσκεται ακόµα υπό κατασκευή. Το ΣΚΑ, εκτός από τη βελτίωση γενικά της πρόσβασης 

προς το Μενίδι, µε στόχο την ανάδειξή του σε νέο οικονοµικό, υπηρεσιακό και εµπορικό 

κέντρο, προορίζεται να λειτουργήσει συµπληρωµατικά σε επίπεδο κεντρικών λειτουργιών 

προς αυτό. 
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Εικόνα 9: Το Σ.Κ.Α. του δήµου Αχαρνών από ψηλά 
 

Η περιοχή όπου τοποθετείται το ΣΚΑ επιλέχθηκε γιατί αποτελεί κόµβο ως προς τη δεδοµένη 

υποδοµή του σιδηροδροµικού και οδικού δικτύου. Αναλύοντας την περιοχή αυτή, µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως µια περιοχή γενικής κατοικίας, µε κάποιες χρήσεις βιοτεχνίας και 

συνεργείων στο µέτωπο της λεωφόρου ∆ηµοκρατίας. Είναι αρκετά αραιοκατοικηµένη και 

ένα µεγάλο τµήµα της είναι εκτός σχεδίου. Μοιάζει, λοιπόν, να είναι µια περιοχή που 

βρίσκεται σε αναµονή για να παραλάβει νέες χρήσεις. 

Σύµφωνα µε το ΓΠΣ, το ΣΚΑ έχει θεσπιστεί να αποτελέσει πόλο ανάπτυξης του τριτογενούς 

τοµέα. Έχει σχεδιαστεί να περιλαµβάνει χρήσεις, όπως εστιατόρια, αναψυκτήρια, ξενοδοχεία, 

τράπεζες, γραφεία, ασφάλειες, εµπορικά πολυκαταστήµατα, εγκαταστάσεις ∆ΕΗ, ΟΤΕ, και 

κάποιους χώρους πρασίνου. 
 

ΚΕΝΤΡΟ ΣΚΑ: 

• ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΜΜ 

• ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

• ΓΡΑΦΕΙΑ 
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• ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ, ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

• ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

• ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΚΘΕΣΕΩΝ 

• ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ, ΚΕΝΤΡΑ ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗΣ, ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

• ΓΗΠΕ∆Α ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ 
 

3) Στην περιοχή όπου σήµερα χωροθετείται το στρατόπεδο Παπαστάθη, όπυ σύµφωνα µε το 

ΓΠΣ έχουν θεσπιστεί χρήσεις αντίστοιχες µε αυτές του ΣΚΑ, προτείνεται η δηµιουργία ενός 

Πολιτιστικού Κέντρου, σε συνδυασµό µε ζώνες πρασίνου, καθώς και δηµιουργία 

πολιτιστικών διαδροµών. Αντί, λοιπόν, την επέκταση των κεντρικών λειτουργιών του ΣΚΑ 

στη θέση την οποία καταλαµβάνει σήµερα το στρατόπεδο, κίνηση η οποία θα ενοποιήσει 

ουσιαστικά τα κέντρα Μενιδίου και ΣΚΑ, δηµιουργώντας ουσιαστικά ένα κέντρο τεραστίου 

µεγέθους και δυσµενών περιβαλλοντικών, κυκλοφοριακών και αισθητικών επιπτώσεων για 

την περιοχή, προτείνεται στη θέση αυτή η δηµιουργία ενός Πολιτιστικού Πάρκου. 
 

Με αυτόν τον τρόπο, θα ικανοποιηθεί και η ανάγκη ενίσχυσης των λειτουργιών της πόλης, οι 

οποίες έχουν ανάγκη χωροθέτησης κοντά σε άλλες κεντρικές λειτουργίες και ιδιαίτερα σε 

ψυχαγωγία και αναψυχή, προκειµένου να µην εγκαταλειφθούν και να µην υποβαθµιστούν. 

Επιπλέον, µέσω της χωροθέτησης του Κέντρου Πολιτισµού σε αυτή τη θέση, επιτυγχάνεται 

και η άµεση σύνδεσή του µε τον Θολωτό τάφο, ο οποίος αποτελεί το σηµαντικότερο µνηµείο 

εντός των ορίων του ∆ήµου, µε της απευθείας σύνδεσή του µέσω της Οδού Φιλαδελφείας µε 

αυτό. 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ: 

• ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΚΤΗΡΙΑ, ΜΟΥΣΕΙΑ 

• ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ, ΚΕΝΤΡΑ ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗΣ, ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

• ΧΩΡΟΙ ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ 

• ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 

• ΚΤΗΡΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

• ΧΩΡΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 
 

4) Όπως είναι ήδη γνωστό, προβλέπεται η απεγκατάσταση των στρατοπέδων Παπαστάθη και 

Καποτά από τη σηµερινή τους θέση. Έτσι, στην περιοχή όπου σήµερα χωροθετείται το 
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στρατόπεδο Καποτά, το µεγαλύτερο στρατόπεδο εντός των ορίων του ∆ήµου, γίνονται σχέδια 

για τη δηµιουργία ενός Επιχειρηµατικού Κέντρου, στο οποίο θα υπάρχουν εκτεταµένες 

ζώνες πρασίνου. Στο χώρο αυτό θα µπορούν να εγκαταστήσουν τα γραφεία τους επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται στον τριτογενή τοµέα στην περιοχή, µε όρους οικονοµίας χώρου για 

την καλύτερη συνεργασία και απόδοσή τους. Επίσης, αντί για το ΣΚΑ, προτείνεται η 

µεταφορά εκεί των εγκαταστάσεων ΟΤΕ και ∆ΕΗ. 
 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 

• ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ∆ΕΗ, ΟΤΕ 

• ΓΡΑΦΕΙΑ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

• ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ, ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

• ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

• ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΚΘΕΣΕΩΝ 

• ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ, ΚΕΝΤΡΑ ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗΣ, ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

• ΓΗΠΕ∆Α ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ 

• ΧΩΡΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 
 
 
 

5) Στην περιοχή Κατεβασιά - Μονοµάτι, νότια του Ολυµπιακού Χωριού και βόρεια της 

Λεωφόρου Καραµανλή, χωροθετούνται άναρχα πλήθος από βιοτεχνίες και δραστηριότητες 

γύρω από το δευτερογενή τοµέα. Επίσης, περιµετρικά αυτής της περιοχής από το ΓΠΣ 

θεσµοθετείται περιοχή ΒΙΠΑ - ΒΙΟΠΑ και ΒΙΠΑ προς εξυγίανση. Στη θέση αυτή, λοιπόν, 

προτείνεται η δηµιουργία Κέντρου Μεταποίησης και Εµπορίου. Η δηµιουργία ενός 

κέντρου στην περιοχή αυτή θα συµβάλει ως ένα βαθµό και στην αναγκαία αναβάθµισή της, 

ενώ θα προκαλέσει συνακόλουθα και οικιστική ανάπτυξη στον αραιοδοµηµένο και 

αδιαµόρφωτο χώρο γύρω από το Ολυµπιακό Χωριό, ενώ είναι δυνατό να αποσυµφορήσει και 

µέρος της Λ. Καραµανλή, λόγω της έντονης γραµµικής ανάπτυξης σε αυτή. Επίσης, αναγκαία 

κρίνεται η ύπαρξη ενός τέτοιου κέντρου εντός του ∆ήµου Αχαρνών, λόγω και της ιδιόµορφης 

κοινωνικής του διαστρωµάτωσης. 
 

ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ: 

• ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΚΘΕΣΕΩΝ 

• ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ    ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ    -    ΒΙΟΤΕΧΝΙΕΣ    ΧΑΜΗΛΗΣ 

ΟΧΛΗΣΗΣ 
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• ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

• ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ, ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

• ΧΩΡΟΙ ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ 

• ΚΤΗΡΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

• ΓΗΠΕ∆Α ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ 

• ΠΡΑΤΗΡΙΑ ΒΕΝΖΙΝΗΣ 

 
 
Εικόνες 10- 11: ∆ραστηριοποιούµενες επιχειρήσεις στην περιοχή, βόρεια της Λ. 
Καραµανλή.  
 

6) Το τελευταίο, αλλά ίσως πιο σηµαντικό, κέντρο το οποίο προτείνεται στην περιοχή 

µελέτης είναι το Ολυµπιακό Χωριό. Η πρόταση για το Ολυµπιακό Χωριό, το οποίο αποτελεί 

και τη χωρική εξειδίκευση της παρούσας εργασίας, παρουσιάζεται αναλυτικά σε επόµενο 

κεφάλαιο. 

Εκτός όµως από τα Κέντρα ∆ήµου, αναγκαία κρίνεται και η δηµιουργία κάποιων 

δευτερευόντων κέντρων επιπέδου γειτονιάς στην περιοχή, που θα µπορούσαν να 

λειτουργήσουν συµπληρωµατικά µε τα κυρίαρχα κέντρα της περιοχής. 
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Στο ΓΠΣ του ∆ήµου Αχαρνών έχουν προταθεί στην περιοχή Αγριλέζας και Μεγάλα Σχοίνα 

κάποια κέντρα γειτονιάς. Έπειτα από επιτόπια επίσκεψη διαπιστώθηκε ότι στην περιοχή δεν 

υπάρχουν καθόλου κεντρικές λειτουργίες, ενώ κυρίαρχη είναι η αραιοδοµηµένη και άναρχη 

οικιστική ανάπτυξη. Έτσι, εκτός από κατοικία και αγροτική γη, χωροθετούνται και κάποιες 

διασκορπισµένες και µικρές λειτουργίες, όπως αποθήκες και mini markets. Κατά συνέπεια, 

δεν είναι δυνατόν µε τις παρούσες συνθήκες να δηµιουργηθεί κάποιο κέντρο γειτονιάς στην 

περιοχή, τουλάχιστον υπό τις παρούσες συνθήκες. 

 
 
 

 
 
Εικόνες 12 – 13 : Άναρχη και αραιή οικιστική ανάπτυξη στην περιοχή Αγριλέζα και 
Μεγάλα Σχοίνα. 
 

Αντίθετα, απαραίτητη κρίνεται η δηµιουργία τριών κέντρων επιπέδου γειτονιάς. Το πρώτο 

κέντρο γειτονιάς υπάρχει στην πρότασή µας βρίσκεται στην περιοχή της Νεάπολης. 

Συγκεκριµένα, επί της Οδού Αγ. ∆ιονυσίου όπου χωροθετείται η εκκλησία µαζί µε την 

πλατεία, έχουν αρχίσει να εγκαθίστανται διάφορες κεντρικές λειτουργίες όπως super markets, 

εστιατόρια, πρατήρια βενζίνης. Σύµφωνα µε τους κατοίκους, το τµήµα αυτό είναι και το πιο 

κεντρικό σηµείο της περιοχής, ενώ εµφανή είναι τα δείγµατα κάποιας οικιστικής ανάπτυξης 

στην περιοχή. Συνεπώς, θεωρείται πως η περιοχή αυτή είναι ικανή να αποτελέσει ένα 

δευτερεύον κέντρο επιπέδου γειτονιάς για την περιοχή την οποία εξυπηρετεί. 
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Εικόνες 14 – 15 : Ήπια οικιστική ανάπτυξη στην περιοχή της Νεάπολης. 
 
Τα κέντρα γειτονιάς, επίσης, µπορούν να λάβουν ένα χαρακτήρα αποσυµφόρησης της 

γραµµικής - παρόδιας ανάπτυξης κεντρικών λειτουργιών επί µεγάλων οδικών αξόνων. Για το 

λόγω αυτό, απαραίτητη κρίνεται η δηµιουργία δύο ακόµη κέντρων γειτονιάς, ένα το οποίο θα 

συνορεύει µε την Οδό ∆ηµοκρατίας, κάτω από το κέντρο ΣΚΑ, και ένα λίγο πιο ανατολικά 

που θα συνορεύει µε την Οδό Φιλαδελφείας. Στους δύο δρόµους, όπως ήδη έχει αναφερθεί, 

παρατηρείται οικιστική ανάπτυξη, ενώ υπάρχουν και αρκετές εµπορικές λειτουργίες. 
 
Β5.Αλληλεξαρτήσεις µεταξύ των Κέντρων του ∆ήµου 
 
 Όπως προαναφέρθηκε η πολυκεντρική ανάπτυξη σε µια περιοχή συµβάλει στη 

δηµιουργία δικτύων συνεργασίας και ανάπτυξης. Τα δίκτυα αυτά συνεργασίας µέσα 

σε ένα δήµο, αναπτύσσονται ανάµεσα σε κεντρικές περιοχές. Οι περιοχές – κέντρα 

συνεργάζονται – αλληλεπιδρούν  µε σκοπό να καλύψουν τις καταναλωτικές, 

ψυχαγωγικές, υπηρεσιακές, διοικητικές τους ανάγκες.  

Στην περιοχή µελέτης µας ως µεγάλο αστικό κέντρο που περιλαµβάνει και τις 

περισσότερες κεντρικές λειτουργίες είναι το Μενίδι, ενώ ανάλογο ρόλο σε 

µελλοντικό επίπεδο µπορεί να έχει το Σ.Κ.Α. και το Ολυµπιακό Χωριό. Όπως 

φαίνεται και στο χάρτη των εξαρτήσεων , το Μενίδι µε τα υπόλοιπα κέντρα έχει 

µεγαλύτερο βαθµό διασύνδεσης. Η διασύνδεση – εξάρτηση των άλλων κέντρων από 

το Μενίδι, έγκειται στο γεγονός ότι στο Μενίδι χωροθετούνται οι περισσότερες  (αν 

όχι όλες) διοικητικές λειτουργίες, αρκετές εµπορικές (εµπορικά καταστήµατα) και 

υπηρεσιακές λειτουργίες (τράπεζες, οργανισµοί, κ.α.), καθώς και ψυχαγωγικές 

λειτουργίες ε αποτέλεσµα να αποτελεί τόσο τον πόλο έλξης των γειτονικών κέντρων 

όσο και το βασικό προµηθευτή σε διάφορες υπηρεσίες, ενώ αποτελεί και το µέσο 

σύνδεσης µε το αστικό κέντρο της Αθήνας. 
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Ανάµεσα στο Επιχειρηµατικό κέντρο και στο κέντρο Μεταποίησης και 

εµπορίου µπορεί και πρέπει να δηµιουργηθούν διασυνδέσεις συνεργασίας ,οι οποίες 

θα επιτυγχάνονται διαµέσου της Λ. Καραµανλής, όπου θα αναπτύσσονται οικονοµίες 

κλίµακας . Επιπλέον το Ολυµπιακό χωριό µπορεί να αποτελέσει τον βασικό 

προµηθευτή υπηρεσιών, κατοικίας και ανθρώπινου δυναµικού. 

Σε ότι αφορά το πολιτιστικό κέντρο η σύνδεση µε όλα τα υπόλοιπα κέντρο 

είναι δεδοµένη και ισχυρή µιας και θα αποτελεί τη βάση µιας πολιτιστικής διαδροµής 

µέσα στο δήµο που θα διακλαδίζεται στα υπόλοιπα πολιτιστικά σηµεία αναφοράς του 

δήµου (π.χ. θολωτός τάφος, κ.α.). 

Τέλος τα κέντρα γειτονιάς συνδέονται στενά µε τα γειτονικά τους κέντρα και 

µπορούν από την µία να τα αποσυµφορίζουν, δηµιουργώντας έναν δυνατό οικιστικό 

ιστό και από την άλλη να εξυπηρετούν τις όποιες ανάγκες τους σε υπηρεσίες 

οχλούσας δραστηριότητας.   

Γεγονός όµως αποτελεί πως η πολυκεντρικότητα σε έναν δήµο συντελεί στην 

αλληλοσύνδεση και αλληλεξάρτηση ανάµεσα σε κεντρικές περιοχές, όπου το σύνολο 

και το µέγεθος της συνεργασίας συντελεί στη καλύτερη και µεγαλύτερη ανάπτυξη 

του δήµου απ ότι θα συντελούσε όταν υπήρχε µονοδιάστατα ένα µόνο δυναµικό 

κέντρο. 

 
 
Β6. Προτάσεις για κέντρα πόλης 
 
Η οµάδα εργασίας µας για την δηµιουργία πολυκεντρικής ανάπτυξης στον δήµο 

Αχαρνών προτείνει : 

-  Καταγραφή χρήσεων γης. 

-  Ισχυροποίηση - ενίσχυση υφιστάµενων πολεοδοµικών κέντρων γειτονιάς (των 

µέχρι τώρα ισχυρών σε πληθυσµό, έκταση, συνδεσιµότητα κ.α.) και λειτουργία τους 

ως πόλους ανάπτυξης ευρύτερης περιοχής. 

- ∆ηµιουργία νέων δυναµικών κέντρων όπου χρειάζεται προς αποσυµφόρηση των 

υπαρχόντων και κατάργηση «λανθανόντων» κέντρων όπου αυτά επιβαρύνουν τον 

πολεοδοµικό ιστό.  

-  Απαγόρευση επεκτάσεων στην περιοχή σε µελλοντική αναθεώρηση του ΓΠΣ. 

-  Βελτίωση σύνδεσης κέντρων γειτονιάς µε  το κυρίαρχο κέντρο του δήµου, καθώς 

και βελτίωση συνδεσιµότητας του κυρίαρχου κέντρου µε άλλα υπερτοπικά κέντρα 

όµορων δήµων, αλλά και µε το µητροπολιτικό κέντρο της Αθήνας. 
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-Μέτρα µείωσης Σ.∆. και ποσοστού κάλυψης. 

-∆ηµιουργία εργαλείων σχεδιασµού σε επίπεδο κέντρου 

-Μεγαλύτερος έλεγχος και αστυνόµευση στη περιοχή για «πάγωµα» των αυθαιρέτων. 

- Καταγραφή των αυθαιρέτων και δηµιουργία εργαλείων σχεδιασµού αντιµετώπισης-

παρακολούθησης. 

-  Σύνδεση του δήµου µε µετρό – τράµ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 

 

 

 



 28

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΧΩΡΙΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 29

Γ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ :ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΧΩΡΙΟ 
 

Γ1. Γεωγραφική θέση και χαρακτηριστικά περιοχής µελέτης 

 

Το Ολυµπιακό Χωριό χωροθετήθηκε στη θέση Λεκάνες Αχαρνών η οποία βρίσκεται 

στο Β.∆. τµήµα του Λεκανοπεδίου της Αθήνας σε ενιαία έκταση 1.240.821 µ2 η 

οποία φέρει το τοπωνύµιο "Πάτηµα ∆ηµόγλη" και εντάσσεται στα διοικητικά όρια 

του ∆ήµου Αχαρνών. Πρόκειται για µια καινούργιο πολιτεία, έναν ολόκληρο οικισµό 

µε σπίτια, δηµόσιους χώρους, σχολεία, δηµόσιες υπηρεσίες και ότι άλλο µπορεί να 

χρειάζεται µια πόλη για να λειτουργήσει. Μια πόλη που έχει την ιδιαιτερότητα να 

βρίσκεται πολύ κοντά στο ρήγµα της Πάρνηθας που προκάλεσε τον καταστροφικό 

σεισµό του 1999 στην Αττική και για τον λόγο αυτό ο σεισµικός συντελεστής των 

κτιρίων είναι ο υψηλότερος όλης της χώρας. 

 

Η περιοχή βρίσκεται στους πρόποδες της Πάρνηθας σε µικρή απόσταση από τον 

εθνικό ∆ρυµό της Πάρνηθας, νοτιοανατολικά της κοινότητας Θρακοµακεδόνων, 

δυτικά του Αεροδροµίου του Τατοΐου και νοτιοδυτικά της κοινότητας Βαρυµπόµπης. 

Για την περιοχή του ∆ήµου Αχαρνών υπάρχει θεσµοθετηµένο Γ.Π.Σ. ενώ για τους 

όµορους οικισµούς Θρακοµακεδόνων και Βαρυµπόµπης των αντίστοιχων κοινοτήτων 

υπάρχουν ρυµοτοµικά σχέδια µε κυρίαρχη χρήση αυτής της αµιγούς κατοικίας. 

Οι πέριξ της έκτασης του Ολυµπιακού Χωριού αδόµητες εκτάσεις δέχονται ισχυρές 

πιέσεις για περαιτέρω αστικοποίηση. Αυτές οι εκτάσεις εντοπίζονται στα βόρεια της 

έκτασης µεταξύ Θρακοµακεδόνων και Βαρυµπόµπης και στα νότια όρια της έκτασης 

του Ολυµπιακού Χωριού και περιλαµβάνουν τις αγροτικές εκτάσεις και καλλιέργειες 

που εκτείνονται µέχρι το στρατιωτικό Αεροδρόµιο ∆εκέλειας. 

 

Στην οικιστική ζώνη του Ολυµπιακού Χωριού κατασκευάστηκαν 2.292 διαµερίσµατα 

σε 19 διαφορετικούς τύπους κατοικιών, που καταλαµβάνουν µόλις τα 170 στρέµµατα 

από το σύνολο της έκτασης, δηλαδή το 13%. 

 

Στην έκταση στην οποία δηµιουργήθηκε το Ολυµπιακό Χωριό υπήρχαν 

αναµεµιγµένες, ανοργάνωτα και χωρίς σχέδιο διάφορες ανθρωπογενείς 

δραστηριότητες: καλλιέργειες θερµοκηπίου, στρατιωτικές εγκαταστάσεις, αθλητικές 
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εγκαταστάσεις, ανεξέλεγκτη απόρριψη απορριµµάτων. Αρκετά τµήµατα της έκτασης 

είναι σήµερα χέρσα, λόγω της υποχώρησης της προγενέστερης γεωργικής χρήσης, 

από την διάχυτη αστικοποίηση και οικοπεδοποίηση που βρίσκεται σε εξέλιξη. Στην 

χαρακτηρισµένη ως γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας περιοχή Πάτηµα 

∆ηµόγλη οι εναποµείνασες γεωργικές εκµεταλλεύσεις εντατικού χαρακτήρα, 

καλύπτουν µικρά ποσοστά της συνολικής έκτασης της περιοχής, κυρίως στο νότιο 

άκρο της. 

 

 
Εικόνα 1 Το Ολυµπιακό χωριό από «ψηλά» (Google Earth) 

 

Η εγκατάσταση προοριζόταν ώστε να καλύψει τις ανάγκες 16.000 ατόµων κατά την 

διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 και κατόπιν να διαµορφωθεί σε 

ανεξάρτητο οικισµό για 10.000 µόνιµους κατοίκους, ο οποίος ανήκει στα διοικητικά 

όρια του ∆ήµου Αχαρνών. Ο σχεδιασµός του Ολυµπιακού Χωριού για τις ανάγκες 

της Ολυµπιάδας κατευθύνθηκε, εξ ανάγκης, σε έναν ελεγχόµενο χώρο, σαφώς 

διακεκριµένο από την ευρύτερη περιοχή.  

 

Ωστόσο, η κατασκευή του πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια µιας πολιτικής 

δηµιουργίας νέων δυναµικών κέντρων σε αδόµητη γη εκτός του υφιστάµενου 

αστικού ιστού, προς αποσυµφόρηση των υπαρχόντων κέντρων, µε στόχο τη 
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δηµιουργία ενός πρότυπου οικισµού και ενός υπερτοπικού κέντρου στα όρια του 

∆ήµου. Με την µετατροπή του όµως σε περιοχή κατοικίας µετά την λήξη των 

ολυµπιακών αγώνων, προέκυψαν σοβαρότατα προβλήµατα ως προς την πολεοδοµική 

σχέση του µε την άµεση και την ευρύτερη περιβάλλουσα περιοχή. 

 

Γ2. Swot Analysis για το Ολυµπιακό Χωριό 

 

Για την κατανόηση της περιοχής µελέτης και κυρίως των δυναµικών της αλλά 

και των αδυναµιών της για τις οποίες πρέπει να δώσουµε περισσότερη προσοχή και 

να προτείνουµε λύσεις , αποφασίστηκε η δηµιουργίας µιας Swot analysis η οποία 

παρατίθεται παρακάτω. 

 

Swot για Ολυµπιακό Χωριό 
 
Πλεονεκτήµατα Μειονεκτήµατα  
Πολεοδοµική οργάνωση Σχεδιασµός για τοποθεσία αθλητών 
Θετικό ποσοστό πρασίνου στη περιοχή Αποµόνωση από τον υπόλοιπο 

πολεοδοµικό ιστό του δήµου 
Ευκαιρίες Έλλειψη φροντίδας των εγκαταστάσεων 

από τον δήµο 
Λειτουργία ως δυναµικού κέντρου Ελλιπής σύνδεσή του µε τον δήµο 
Λειτουργία ως πρότυπου µορφής αστικής 
ανάπτυξης 

Απουσία χρήσεων όπως υπηρεσιών και 
εµπορίου 

 Εχθρικό κλίµα ανάµεσα σε κατοίκους και 
δήµο 

 Απειλές 
 Ερήµωση της περιοχής 
 Προσέλκυση περιθωριακών οµάδων 
 
Μηδενικό Σενάριο : Εγκατάλειψη των δηµοσίων χώρων σε εγκληµατικά στοιχεία, 
αποµόνωση των κατοίκων, κοινωνικό –χωρικό -  οικονοµικά προβλήµατα. 
 
 

 

Γ3. Πολεοδοµική ένταξη του Ολυµπιακού χωριού στο ∆ήµο Αχαρνών 

 

Το κυριότερο πρόβληµα που εξ αρχής αντιµετώπισε το Ολυµπιακό χωριό, είναι 

οριακή του θέση, η αστική ασυνέχεια και η αποµόνωσή του από τις κατοικηµένες 

ενότητες του δήµου, καθώς και η απευθείας σύνδεση της περιοχής µε την Εθνική 

Οδό. Τα χαρακτηριστικά αυτά ενώ ήταν σηµαντικά πλεονεκτήµατα κατά τη διάρκεια 
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των Ολυµπιακών αγώνων, µεταολυµπιακά αποδείχτηκαν αξεπέραστα µειονεκτήµατα 

για τη συνδεσιµότητα της περιοχής µε τον ευρύτερο αστικό ιστό στον οποίο ανήκει. 

 

Πιο συγκεκριµένα, δε θα ήταν υπερβολή να πούµε ότι το Ολυµπιακό χωριό 

παρουσιάζει σήµερα την εικόνα µιας «έρηµης πόλης»! Η κίνηση αυτοκινήτων και 

πεζών στους εξαιρετικής ρυµοτοµίας δρόµους του οικιστικού συγκροτήµατος είναι 

εξαιρετικά περιορισµένη, ενώ σχεδόν ανύπαρκτη είναι και η καθηµερινή κοινωνική 

ζωή των κατοίκων του, καθώς λείπουν τα απαραίτητα σηµεία συγκέντρωσης του 

πληθυσµού (καταστήµατα, χώροι πολιτισµού - αναψυχής, δηµόσιες υπηρεσίες κτλ.). 

Έτσι, οι κάτοικοι του Ολυµπιακού χωριού είναι υποχρεωµένοι να πάρουν το 

αυτοκίνητό τους (η συγκοινωνία που εξυπηρετεί την περιοχή χαρακτηρίζεται 

τουλάχιστον ελλιπής) και να αναζητήσουν χώρους εκτός της περιοχής ώστε να 

ικανοποιήσουν καθηµερινές τους ανάγκες. Αποτέλεσµα αυτού, η αίσθηση 

αποµόνωσης την οποία αισθάνονται οι κάτοικοί του, και η αίσθηση «γκετοποίησης» 

την οποία εισπράττουν οι επισκέπτες της περιοχής, την οποία ευνοούν και τα 7 

χιλιόµετρα συρµατοπλέγµατος γύρω από την περιοχή κατοικίας.  Επίσης, στους 

κοινόχρηστους χώρους του (πλατείες, πεζοδρόµια κλπ) έκδηλη είναι η εικόνα 

εγκατάλειψής τους και η αίσθηση σταδιακής υποβάθµισης του δηµόσιου χώρου. 

 

 
Εικόνες 2-3 Χαρακτηριστική εικόνα «ερήµωσης» του Ολυµπιακού χωριού 

 

“Η «ένταξη» στον αστικό ιστό δεν αποτελεί µια αφηρηµένη έννοια αλλά υλοποιείται 

στο αστικό περιβάλλον µε συγκεκριµένους τρόπους και υπό συγκεκριµένες συνθήκες. 

Μια από τις πιο απλές και κατανοητές συνθήκες αποτελεί η συνέχεια του αστικού 

ιστού. Η συνέχεια του αστικού ιστού οργανώνεται µε την συνέχεια αλλά και την 

ιεράρχηση των στοιχείων του. Την συνέχεια του οδικού δικτύου, την µίξη των 
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χρήσεων, την δυνατότητα παρουσίας ανθρώπων καθ'όλη την διάρκεια του χρόνου ή 

του εικοσιτετραώρου, την ιεράρχηση των χώρων πρασίνου, την ισορροπία ανάµεσα 

στην κίνηση των πεζών, των οχηµάτων και των ποδηλάτων, τη σαφήνεια της 

οργάνωσης των χώρων. Ένας δήµος µπορεί να χωρίζεται τυπικά σε πολεοδοµικές 

ενότητες µε στόχο τη διευκόλυνση του προγραµµατισµού και την πιθανή εφαρµογή 

πολεοδοµικών προτύπων κατά περίπτωση. Όµως, στην πραγµατικότητα οι 

πολεοδοµικές ενότητες δεν αποτελούν, ή δεν πρέπει να αποτελούν νησίδες στο 

κέντρο των οποίων οργανώνονται οι κοινωνικές εξυπηρετήσεις ανά περιοχή, αλλά 

τµήµατα µιας ευρύτερης αστικής συνέχειας. Με αυτά τα δεδοµένα πρέπει να 

αντιµετωπιστεί η ένταξη της πολεοδοµικής ενότητας του Ολυµπιακού Χωριού στον 

υπόλοιπο ∆ήµο Αχαρνών και µε σαφή στόχο τη δηµιουργία µιας αστικής συνέχειας 

στην περιοχή.” (Ερευνητικό Πρόγραµµα ΕΜΠ, 2000) 

 

 

Γ4. Προτάσεις για πολεοδοµική οργάνωση περιοχής µελέτης 

 

Το Ολυµπιακό Χωριό αποτελείται από 3 θεσµοθετηµένες ζώνες: 

 

- ∆ιεθνής    Ζώνη (κόκκινο χρώµα). Κατά τη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων στη 

διεθνή Ζώνη (165.186µ2), λειτούργησαν κέντρα αναψυχής και πολιτιστικών 

εκδηλώσεων, θρησκευτικό κέντρο, χώροι εστιατορίων, κέντρα πληροφόρησης 

αποστολών, εµπορικό κέντρο, Ολυµπιακό Μουσείο και άλλα κτίρια και γραφεία 

εξυπηρέτησης. 

- Ζώνη Κατοικίας (κίτρινο χρώµα). Κατασκευάστηκαν 366 πολυκατοικίες δύο, 

τριών και τεσσάρων ορόφων σε έκταση 427.495µ2, όπου κατά τη διάρκεια των 

Ολυµπιακών Αγώνων λειτούργησαν 2.292 διαµερίσµατα για τη φιλοξενία των 

αθλητών. 

- Ζώνη Πρασίνου (πράσινο χρώµα). ∆ηµιουργήθηκε κοινή Ζώνη πρασίνου 

184.024µ2µε κατασκευές υπαίθριου χώρου και πεζόδροµους, τµήµα της οποίας 

διασχίζεται από τµήµα του Αδριάνειου Υδραγωγείου. 
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Εικόνα 4 Θεσµοθετηµένες ζώνες Ολυµπιακού χωριού 

 

Σύµφωνα µε τον αρχικό προγραµµατισµό, µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες, η ζώνη 

κατοικίας της Ολυµπιακής χρήσης θα µετατρεπόταν σε περιοχή κατοικίας που θα 

περιλάµβανε και εξυπηρετήσεις όπως καταστήµατα επιπέδου γειτονιάς, ελεύθερους 

χώρους, πράσινο και αθλητικές εγκαταστάσεις. Στην πράξη, δεν υπήρξε ενδιαφέρον 

για τη δηµιουργία καταστηµάτων επιπέδου γειτονιάς, λόγω των πολύ υψηλών 

ενοικίων και του περιορισµένου αγοραστικού κοινού που κινείται στην περιοχή.  

 

Η ∆ιεθνής Ζώνη της Ολυµπιακής χρήσης θα µετατρεπόταν σε πολεοδοµικό κέντρο 

που θα δεχόταν κυρίως εµπορικές και άλλες δραστηριότητες όπως προσδιορίζονται 

στο Π∆ 166∆/1987. Στο Πολεοδοµικό κέντρο επιτρέπονται µόνο: κατοικία, ξενώνες, 

ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις, εµπορικά καταστήµατα, γραφεία, 

τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί, ∆ιοίκηση, Εστιατόρια. Αναψυκτήρια, 

κέντρα διασκέδασης, χώροι συνάθροισης κοινού, πολιτιστικά κτίρια και εν γένει 
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πολιτιστικές εγκαταστάσεις, κτίρια εκπαίδευσης, θρησκευτικοί χώροι, κτίρια 

κοινωνικής πρόνοιας, επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης, κτίρια και 

γήπεδα στάθµευσης, πρατήρια βενζίνης, αθλητικές εγκαταστάσεις, εµπορικές 

εκθέσεις. Επίσης, προβλεπόταν να µετακινηθεί εκεί το Υπουργείο Εργασίας, και να 

κατασκευαστούν µία Πολυκλινική και ένα Εµπορικό Κέντρο 52000 τµ. Φυσικά, 

τίποτα από όλα αυτά δεν έχει πραγµατοποιηθεί µέχρι σήµερα, καθώς το πολεοδοµικό 

κέντρο φιλοξενεί µονάχα κάποιες διοικητικές λειτουργίες υπερτοπικού χαρακτήρα, 

ενώ οι συζητήσεις περιορίζονται στην κατασκευή ενός νέου Mall που θα εξυπηρετεί 

ολόκληρη την περιοχή. 

 

Σε ότι αφορά τη διεθνή ζώνη, προτείνεται η χωροθέτηση σε αυτή των εξής χρήσεων: 

 ∆ιοίκηση 

 Εµπορικά καταστήµατα 

 Τράπεζες, ασφάλειες, οργανισµοί 

 Εστιατόρια, κέντρα διασκέδασης - αναψυχής 

 Χώροι συνάθροισης κοινού 

 Πολιτιστικά κτίρια 

 Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

 Θρησκευτικοί χώροι 

 Γήπεδα στάθµευσης 

 Πρατήρια βενζίνης 

 Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων 

 

Οι χρήσεις αυτές θα δώσουν τη δυνατότητα ανάπτυξης της περιοχής, ώστε αυτή να 

αποτελέσει έναν υπερτοπικό πόλο και να συµβάλει στην πολυκεντρική ανάπτυξη του 

∆ήµου Αχαρνών. Επιπλέον, θα ικανοποιούν πλήρως τις καθηµερινές ανάγκες των 

10.000 κατοίκων του Ολυµπιακού χωριού. Τέλος, η χωροθέτησή τους στη δυτική 

πλευρά του Ο.Χ., όπου βρίσκονται και οι «πύλες» εισόδου στην περιοχή, δε 

δηµιουργεί καµία όχληση από τους επισκέπτες στους κατοίκους της, διατηρώντας τα 

χαρακτηριστικά της «προτύπου» αµιγούς κατοικίας και της ήπιας ανάπτυξης της 

περιοχής. 

 

Σε ότι αφορά τη ζώνη κατοικίας, προτείνεται αυτή να διατηρηθεί ο χαρακτήρας της 

ως περιοχής αµιγούς κατοικίας, και να προβλεφθούν κάποιες ήπιες χρήσεις χαµηλής 
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όχλησης σποραδικά στην περιοχή που αφορούν καταστήµατα επιπέδου γειτονιάς, 

όπως χώροι πώλησης ψιλικών ειδών, ζαχαροπλαστεία - φούρνοι και mini markets, 

που θα περιορίσουν τις υποχρεωτικές καθηµερινές µετακινήσεις των µόνιµων 

κατοίκων. 

 

Τέλος, η ζώνη πρασίνου, η οποία βρίσκεται στο κέντρο της περιοχής, κα 

περιλαµβάνει χώρους περιπάτου και πλατείες, προτείνεται να διατηρηθεί ως έχει και 

να ενισχυθεί µε στοιχεία εξοπλισµού δηµοσίου χώρου αλλά και µε την κατάλληλη 

φροντίδα, προκειµένου να µη δείχνει εικόνα εγκατάλειψης, όπως συµβαίνει σήµερα. 

Η ζώνη αυτή συντελεί στη βελτίωση του µικροκλίµατος και συνακόλουθα της 

ποιότητας ζωής των κατοίκων, καθώς αντιστοιχούν 21τµ πρασίνου ανά κάτοικο. 

Επίσης, στη ζώνη πρασίνου ανήκουν και οι υπάρχουσες αθλητικές εγκαταστάσεις, οι 

οποίες βρίσκονται στη βορειοανατολική πλευρά του Ολυµπιακού Χωριού. 

 

 

Γ5. Συνδεσιµότητα περιοχής µε τον υπόλοιπο ∆ήµο 

 

Σήµερα η πρόσβαση στο Ολυµπιακό χωριό µπορεί να επιτευχθεί µόνο µέσω της Οδού 

Κύµης, η οποία είναι µία λεωφόρος ταχείας κυκλοφορίας που ξεκινά από την περιοχή 

των Θρακοµακεδόνων, περνάει από το δυτικό όριο του Ο.Χ. και καταλήγει στην 

Εθνική Οδό. Προφανώς, το γεγονός αυτό αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την 

ανάπτυξη της περιοχής, καθώς η σύνδεση αυτή δε βοηθά στην ενσωµάτωση της 

πολεοδοµικής ενότητας µε τον υπόλοιπο δήµο, αλλά απλά προσφέρει µία αυτόνοµη 

έξοδο από την πόλη. Με τον τρόπο αυτό, το Ο.Χ. παίρνει τη µορφή «θύλακα» επάνω 

σε µια κεντρική αρτηρία, ενώ αν πραγµατοποιηθούν τα έργα που προβλέπονται, είναι 

βέβαιο ότι θα δηµιουργηθούν σηµαντικά κυκλοφοριακά προβλήµατα στο δρόµο 

αυτό. Συγκεκριµένα, κάποιος που βρίσκεται στο Κέντρο του ∆ήµου (Μενίδι), έχει  

δυνατότητα πρόσβασης στο Ολυµπιακό Χωριό µε δύο τρόπους: 

1. Λεωφόρος Θρακοµακεδόνων - Παύλου Μελά - Κύµης (διαδροµή1 - κίτρινο 

χρώµα) 

2. Λεωφόρος ∆εκελείας - Τατοΐου - Κύµης (διαδροµή 2 - κόκκινο χρώµα) 
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Εικόνα 5 Υφιστάµενες (κόκκινο & κίτρινο χρώµα) και προτεινόµενες (πράσινο χρώµα) 

διαδροµές σύνδεσης Μενιδίου - Ολυµπιακού Χωριού 
 

 

Είναι προφανές από το χάρτη ότι και οι δύο τρόποι απέχουν πολύ από το να 

χαρακτηριστούν ιδανικοί. Έτσι, γίνεται κατανοητό ότι εξίσου σηµαντικό µε την 

πολεοδοµική οργάνωση της περιοχής, είναι και η οργάνωση βασικών αξόνων 

πρόσβασης προς αυτή, πάνω στους οποίους θα αναπτυχθούν οι κοινωνικές 

εξυπηρετήσεις και οι εµπορικές δραστηριότητες των πολεοδοµικών και θα 

εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη συνδεσιµότητα µεταξύ των επιµέρους πολεοδοµικών 

ενοτήτων του ∆ήµου, µε σκοπό την οµαλή µετάβαση από τη µία πολεοδοµική 

ενότητα στην άλλη και τη δηµιουργία ζωντανών περιοχών στον αστικό ιστό. 
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Με αυτό ως δεδοµένο, προτείνεται η δηµιουργία ενός κυρίαρχου άξονα που θα 

συντελέσει στην οργάνωση των κινήσεων και της κεντρικότητας του συνόλου των 

οικιστικών ενοτήτων γύρω από αυτόν, ο οποίος θα καταλήγει στο πολεοδοµικό 

κέντρο του Ολυµπιακού χωριού. Ταυτόχρονα θα αποτελεί τη σύνδεση του 

Ολυµπιακού χωριού µε το υφιστάµενο Κέντρο του ∆ήµου αλλά και µε τα νέα κέντρα 

που έχουν σχεδιαστεί. Αυτός ο άξονας θα µπορούσε να υλοποιηθεί στα υφιστάµενα 

ίχνη των οδών Ξενοδοχοϋπαλλήλων, Πλήθωνος Γεµιστού και Αγίου Ιωάννου 

Θεολόγου (διαδροµή τρία - πράσινο χρώµα) και να αποκτήσει κεντρικές χρήσεις στη 

ζώνη εκατέρωθεν αυτού, στην κατεύθυνση δηµιουργίας µίας «αστικής λεωφόρου». 

Στην περίπτωση αυτή, βέβαια, θα ήταν απαραίτητη η µονοδρόµηση των οδών 

Πλήθωνος Γεµιστού και Αγίου Ιωάννου σε άνοδο και κάθοδο αντίστοιχα, ενώ η 

αναβάθµιση της οδού Ξενοδοχοϋπαλλήλων σε κεντρική αρτηρία της περιοχής καλό 

θα ήταν να συνοδευτεί µε τη δηµιουργία παράδροµων επί της οδού, ώστε να µην 

παρακωλύεται η κίνηση από και προς το Ολυµπιακό Χωριό από τις παρόδιες χρήσεις. 

Από αυτό τον άξονα θα µπορούσαν να ξεκινούν διαδροµές και συνδέσεις µε τα 

τοπικά κέντρα των γύρω οικιστικών ενοτήτων στο βαθµό που αυτά θα υλοποιηθούν. 

Σηµειώνεται πως η κατασκευή του άξονα αυτού προβλέπεται από το υπάρχων ΓΠΣ, 

αλλά δεν έχει κατασκευαστεί έως σήµερα. 

 

Γ6. Εναλλακτικά σενάρια 

Η κατασκευή του Ολυµπιακού Χωριού πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια µιας 

πολιτικής δηµιουργίας νέων δυναµικών κέντρων σε αδόµητη γη εκτός του 

υφιστάµενου αστικού ιστού, προς αποσυµφόρηση των υπαρχόντων κέντρων, 

κυρίαρχη είναι σήµερα η αίσθηση εγκατάλειψης σε αυτό. Η λειτουργικότητα, η 

συνδεσιµότητα αλλά και η ισχυροποίηση της περιοχής µέσα στο δήµο είναι 

πρωταρχικός µας σκοπός µέσω των προτάσεων που προηγήθηκαν, ώστε επιτέλους να 

εκπληρώσει τους στόχους για τους οποίους δηµιουργήθηκε. 

Οι προδιαγραφές για την ανάπτυξη της νέας πόλης φαινοµενικά είναι άριστες. 

Βέβαια, δεν θα πρέπει να υποτιµηθεί ο κίνδυνος κοινωνικής αποµόνωσης αν η πόλη 

δεν καταφέρει να δηµιουργήσει τη δική της ζωή, καθιστάµενη πλέον η ίδια πόλος 

έλξης και κοινωνικής εξωστρέφειας για την ευρύτερη περιοχή. 

Με δεδοµένο, όµως, ότι στην πόλη θα λειτουργήσουν σχολεία αθλητικά κέντρα, η 

πολυκλινική, καθώς επίσης χώροι εµπορικής δραστηριότητας και ψυχαγωγίας, ο 

κίνδυνος αυτός περιορίζεται. Ωστόσο, εφόσον κάτι τέτοιο δεν καταστεί δυνατό, 
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πρέπει να αναζητηθούν εναλλακτικά σενάρια τα οποία θα εξαλείψουν εντελώς το 

ενδεχόµενο κοινωνικής αποµόνωσης των κατοίκων. Αυτά τα σενάρια έχουν να 

κάνουν µε περαιτέρω παρέµβαση στην περιοχή µελέτης και θέσπιση «µίξης» 

χρήσεων γης.  

Η µίξη αυτή θα µπορούσε να επιτευχθεί λοιπόν µε τη δηµιουργία µιας µικρής ζώνης 

γενικής κατοικίας εκατέρωθεν της θεσµοθετηµένης ζώνης πρασίνου (βλ. εικόνα 6), 

αντί της αµιγούς κατοικίας που ισχύει σήµερα, και την εγκατάσταση εκεί, µαζί µε την 

κατοικία, καταστηµάτων ή γραφείων. Μία τέτοια κίνηση οπωσδήποτε θα ενέτεινε τις 

δραστηριότητες και στο εσωτερικό του Ολυµπιακού Χωριού,  αίροντας έτσι πιθανές 

συνθήκες κοινωνικού αποκλεισµού της περιοχής. Με αυτόν τον τρόπο, όµως, η 

περιοχή θα φορτιστεί µε επιπλέον επισκέπτες, µε αποτέλεσµα η ζώνη κατοικίας να 

χάσει ως ένα βαθµό το χαρακτήρα της ως περιοχής αµιγούς κατοικίας και ως 

«προτύπου πολιτείας». Βέβαια, το τελευταίο αυτό στοιχείο είναι µάλλον σχετικά, 

καθώς έχει να κάνει περισσότερο µε το τι ακριβώς θέλουµε για την περιοχή µας. 

 

 
Εικόνα 6 Εναλλακτικό σενάριο θεσµοθέτησης ζώνης γενικής κατοικίας (πορτοκαλί  

χρώµα) εντός της περιοχής µελέτης  
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Συµπερασµατικά, εµείς ως οµάδα εργασίας προτείνουµε την πλήρη εφαρµογή των 

αρχικών προτάσεών µας, και εφόσον αυτές δεν καταστούν ικανές να δώσουν στο 

Ολυµπιακό Χωριό το χαρακτήρα που πρέπει και να εξαλείψουν πλήρως τα φαινόµενα 

υποβάθµισης που παρατηρούνται σήµερα, τότε σε αυτή και µόνο την περίπτωση να 

ενεργοποιηθεί το εναλλακτικό σενάριο της µίξης των χρήσεων γης. 

 

Γ7.Προτάσεις για Ολυµπιακό Χωριό  

Για το Ολυµπιακό χωριό και την λειτουργία του ως κέντρο µέσα στο δήµο Αχαρνών 

προτείνουµε: 

- Λειτουργική σύνδεση της περιοχής µε τον δήµο 

- Ανάπτυξη εµπορικών χρήσεων και χρήσεων υπηρεσίας στις προτεινόµενες ζώνες  

- Αστυνόµευση – φροντίδα 

- ∆ιοικητικές λειτουργίες (έστω µία, π.χ. µεταφορά στη περιοχή ενός τµήµατος της 

νοµαρχίας) 

- Πόλος ανάπτυξης για τις γύρω περιοχές 

- Το προς αναθεώρηση ΓΠΣ να αποδίδει στη περιοχή έναν πιο καθοριστικό ρόλο 

µέσα στο δήµο 
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∆. Συµπεράσµατα  
 
      Η ταχύτατη αστικοποίηση και η ανάπτυξη του ∆ήµου Αχαρνών τις τελευταίες 

κυρίως δεκαετίες, σε συνδυασµό µε την πρόσφατη είσοδο µεγάλων εκτάσεων εντός 

σχεδίου πόλεως και την έντονη αυθαίρετη δόµηση, έφερε όπως είναι φυσικό στην 

επιφάνεια ζητήµατα που αφορούν τον υφιστάµενο πολεοδοµικό ιστό και σχετίζονται 

κυρίως µε δυσλειτουργίες και προβλήµατα οργάνωσης. Αποτέλεσµα, ένας 

περιορισµένος πολεοδοµικός πυρήνας - κέντρο µε πυκνό αστικό ιστό να περιβάλλεται 

από διακριτές οικιστικές ενότητες, οι οποίες διατηρούν χαλαρή σχέση, τόσο µεταξύ 

τους όσο και µε το κέντρο του δήµου.  

     Αραιοδοµηµένες και µη συνεκτικές περιοχές κατοικίας, ασαφής οργάνωση και 

διαβάθµιση κεντρικών λειτουργιών καθώς και εκτός σχεδίου αυθαίρετη δόµηση 

δίνουν την εικόνα διάσπαρτης εκτατικής αστικοποίησης. 

 Από την Swot Analysis που επιχειρήθηκε και ύστερα από την επεξεργασία και 

παρουσίαση των δύο ενοτήτων θα λέγαµε πως ο δήµος έχει τα χαρακτηριστικά εκείνα 

που µπορούν (µέσω φυσικά ενός καθολικού – ολοκληρωµένου και συµµετοχικού 

σχεδιασµού) να τον καταστήσουν ένα ισχυρό κέντρο µέσα στον νοµό Αττικής. Η 

πολυκεντρική ανάπτυξή του πλέον είναι µονόδροµος, ενώ η φωνή των πολιτών τόσο 

από το είδη ανεπτυγµένο Μενίδι όσο και από το αδικηµένο Ολυµπιακό χωριό αλλά 

και από τις άλλες περιοχές όπου κατοικούν ανοργάνωτα και πολλές φορές αυθαίρετα 

διάφορες µάζες πληθυσµού, πρέπει να ακουστεί και η πολιτεία να συντελέσει προς 

την κατεύθυνση µιας βιώσιµης ανάπτυξης της περιοχής. Άλλωστε µε το τέταρτο 

κοινοτικό πλαίσιο στήριξης (ΕΣΠΑ) η ευκαιρία εύρεσης κονδυλιών και αξιοποίησης 

τους προς την κατεύθυνση αυτή είναι µεγάλη. Επιπλέον στο προς αναθεώρηση ΓΠΣ 

πρέπει να γίνει καταγραφή των χρήσεων γης (Α φάση Μελέτης), και να απαγορευτεί 

(προς το παρόν) η µελλοντική επέκταση του δήµου. Ακόµη ο έλεγχος και η 

αστυνόµευση και η περιποίηση του δηµόσιου αστικού χώρου (ιδιαίτερα στο 

ολυµπιακό χωριό) είναι πλέον αναγκαστική ενώ η αντιµετώπιση της αυθαίρετης 

δόµησης κρίνεται αναγκαία. 

 Η δηµιουργία επιπέδου σχεδιασµού ικανού να διαµορφώνει και να επιλύει τα 

προβλήµατα που υπάρχουν σε αυτήν την κλίµακα του σχεδιασµού θεωρείτε αναγκαία 

και το ΥΠΕΧΩ∆Ε πρέπει να κινηθεί προς αυτήν την κατεύθυνση. 
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